24小时读者热线:962555 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

2017年9月11日/星期一 责任编辑/王文佳 视觉设计/邵晓艳



# 奈湖畔的"云"中散步

本报记者 江跃中

走马塘,一条流经静安的河 流,历史可上溯千年,一直以来都 是水流潺潺,平静安宁,只是,南 岸那十来根大小黑烟囱冒出的滚 滚浓烟,大煞风景。这是市北高新 园区的前身走马塘丁业小区,在 上世纪八十年代的面目,可憎。

改变从 1992 年的 8 月起步 了,当时的闸北区委、区政府,把 老工业基地走马塘工业小区,扩 展为市北工业新区。"我就是在那 时,被'招兵买马',进新区管委会 做了一名出纳,这一干就是25 年!"现任市北高新园区大客户经 理的王一欣,从25岁入职市北, 今年已经50岁了。他说,园区建 设之初,工作、生活条件艰苦,交 通也不方便,"因为道路泥泞,我 们上班常常要穿套鞋。

但新区的快速发展, 还是吸 引了不少中外企业入驻。1998年 7月12日,上海不夜城股份有限 公司和台湾润泰集团康润公司联 合组建的大润发有限公司闸北店 在园区开张,轰动一时,此为大润 发进入中国大陆的"第一店"。

2003年,市北工业新区更名 为市北工业园区,成为上海市级 开发区;2009年7月,再次更名 为"市北高新技术服务业园区" 转型的"三级跳跃",使园区彻底 摘掉了"工业"的帽子,泥泞路、黑 烟囱不见了,代之以美不胜收的 中扬湖、和园、莫奈湖等,工作环 境像一个大生态园!

市北高新,在莫奈湖畔的"云 中漫步",坚实、笃定。

### 数据硅谷

老工业搬迁后, 市北高新园 区遗留了丰富的电力设施和大批 空置厂房,这些配套齐全的电力 设备、光纤设施,受到很多高科技 企业和信息服务企业的青睐。

"园区内留下了7个变电站 和很多电力接入设备, 正好可以 将老工房用于数据存储,为企业 提供数据存储外包服务。"园区负

责人发现这个"新大陆"后,不失 时机地将上海密度最高的服务器 集群,安置在改造一新的园区内, 向全国用户提供数据服务,

上海建立金融中心和航运中 心将产生密集的资金流和信息, 拥有强大的数据中心集群是必要 条件,园区率先布局云计算、大数 据产业,作为大力培养战略性新 兴产业的重要举措。

2010年8月17日,上海市云 计算产业基地正式落户市北高新 园区,紧接着,国内首个"微软数 据港上海市云计算产业基地云计 算应用孵化中心"进驻市北高新 园区。园区企业上海数据港投资 有限公司自主研发设计的中国首 个集装箱式云计算数据中心-云积木率先推出,满足云计算应 用模块化组合、快速部署的需求。

园区注重新一代信息技术的 融合应用,利用云计算、大数据技 术优势,积极探索园区智慧化管 理:构建了一站式智能化综合管 理监控处置中心,通过"一张网 络""一个中心""一个平台""多个 应用",形成可复制可推广的精细 化管理模式,先行先试从"云端" 随有随取的"云应用模式",并逐 步扩大到园区内其他企业, 共同 体验"办公云"应用带来的资源集 约和成本节约。随着系列功能区 拓展工作的全面铺开, 市北高新 园区成为名符其实的"云园区", 办公好似"云中散步",好不自在。

作为上海唯一的云计算产业 基地和重要的战略型信息产业基 地,市北高新园区形成了以总部 经济为主导,云计算、大数据为支 撑的产业发展格局。

今年5月,市北高新园区美 国创新中心在美国硅谷挂牌。在 上海市北高新(集团)有限公司党 委书记、董事长周群看来:"未来, 这里将成为静安区建设大数据产 业高地的海外'营地',帮助中国 企业在大数据、人工智能、精准医 疗等领域,与美国科研机构和企 业开展技术创新、市场拓展、资本 运作等合作, 力争把市北高新园

区打造成上海的数据'硅谷',国 内领先、世界一流的大数据产业 发展集聚区。"

## 产城融合

"环境就是竞争力,服务也是 生产力"。这句现在的流行语,市 北人在多年前就提出来了,并目 一直实践至今

当国内的绝大多数产业园 区,还将目光停留在增效减排之 时, 市北高新就已经率先关注到 "产城融合"背景下的综合生态效 应。园区投入近50亿元,整治植 绿、清淤河道、拓宽道路,近30万 平方米的智能化工业楼宇拔地而 起,中扬湖里天鹅戏水,人工湖莫 奈湖中锦鲤嬉戏, 由污水处理泵 站改造而成的"和园"里,200多 种热带植物千姿百态。

"产城融合"也使市北高新园 区成了一座"小城镇"。早上,从喜 士多、多乐之屋的一份美味早餐 开始,走过园区健康步道,来到独 栋办公的企业别墅开启一天的工 作,打开电脑云桌面,浏览一天的 工作安排;下午2时,在中扬湖边 的星巴克内,一边品尝香气扑鼻 的咖啡,一边与客户洽谈生意:晚 上来到商务中心,健身游泳过后 尽享美味佳肴; 夜晚结束一天的 工作,步行10分钟即可回到市北 园区精心设计建造的精装修、服 务式的高端人才公寓休息。

2014年12月, 市北高新园 区通过国家环保部、科技部和商 务部组织的现场验收,成为上海 中心城区首家国家生态工业示范 园区。

### 异地拓展

"市北高新的金字招牌,港闸 区的区位优势, 两强携手强更 强。"有人如是看好市北高新园区 借船出海,异地拓展,推动长三角 -体化发展的战略。

2010年8月,市北高新园区 选定江苏省南通市作为园区对外 投资和品牌异地辐射的第一站,在 港闸区合力建设面积达 5.24 平方 公里的上海市北高新(南通)科技 城,将其建成"长江北岸生产性服 务业第一园区"。"这里距长江岸线 3 公里, 距城区 55 公里, 距规划中 的沪通铁路南通站不到1公里;等 到沪通铁路开通,从这里到上海安 亭仅需38分钟。"上海市北高新 (集团)有限公司党委书记、董事长 周群信心十足地说,"我们的目标 是再造一个市北高新园区。

项目启动伊始,科技城就高 起点推进城市、市政和绿化景观 三大设计,将"以人为本、绿色生 态、现代都市"三者相融,先后建 成了总长 25 公里的 15 条高等级 道路, 总长 10 公里 34 万平方米 的环形水域,以及65万平方米的 绿化景观, 充分体现了人与自然 和谐相依、现代产业与生态休闲、 历史文化完美结合的格局。

经过7年的发展。市北高新 南通科技城作为沪通两地深化合 作的创新产物和重要载体,从无 到有,从零起步,正朝着融多种生 产性服务业于一体, 集多种现代 化园区功能于一身的科技之城、 微碳之城、乐居之城、商务之城的 目标,稳步前行。

# 满园花香

"好一朵茉莉花,好一朵茉莉 花,满园花草香也香不过它……" 在 2017 上海市北高新园区新年 音乐会上,这首动听的名曲《茉莉 花》一奏响,在座的不少员工便跟 着哼唱起来,在他们的心中,市北 高新园区就像一朵茉莉花。

音乐会上喜报频传:2016 年,市北高新园区围绕静安区"一 轴三带"发展战略,不断提升园区 产业能级,着力推进云计算、大数 据等新兴产业集聚,引入上海首 家大数据产业基地,并引进上海 数据交易中心、浪潮云计算中心 等行业标杆企业, 还有一批中外 行业龙头企业。目前,园区税收突 破亿元的企业已经达8家,跨国 公司地区总部企业达17家,具有 总部特征企业达到50余家。

市北园区走过的每一步,都 留下了发展模式创新的足迹。全 球创新资源碰撞融合,市北高新-英特尔联合众创空间、亚马逊 AWS 联合创新中心……日益浓 厚的"国际范",吸引了众多跨国 企业在此设立研发中心。国家大 数据综合实验室、国家级科技企 业孵化器, 央企创新中心, 知名投 资机构全面联动,构建起创新企 业全生命周期成长体系, 让优质 项目"大放异彩"。市北高新园区 不断深化"产城融合"。完善中环 北翼规划布局,成功竞得彭越浦 西岸土地宝贵资源,大手笔规划 3万平方米养老社区和12万平 方米河淀体育公园, 以及园区-期 2800 套公共租赁住宅。

展望未来,市北高新园区正 着力建设具有产业特色、独特精 神、城市活力、官商官居的创新型 产业社区,成为上海大数据产业 发展的旗舰品牌。

数据"硅谷","云中漫步",市 北创造。



■ 位于市北高新园区"云立方"的上海大数据应用展示中心